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Bakgrund & Genomförande

Bakgrund 
Novus har för Akademikerförbundet SSR:s räkning genomfört en kartläggning om arbetssituationen för 
Skolkuratorer. Liknande mätningar har genomförts vid två tidigare tillfällen, 2012 samt 2015.

Genomförande
Undersökningen har genomförts med hjälp av webbintervjuer. 
Målgrupp är skolkuratorer inom Akademikerförbundet SSR som har en e-postadress.

Registret har levererats av Akademikerförbundet SSR. Registret innehöll samtliga medlemmar som är 
skolkuratorer samt även kuratorer inom kommun och som har en e-postadress. Utskicket gick ut till 
samtliga. Detta är alltså en totalundersökning för målgruppen. Alla svarande har bekräftat att de är 
skolkuratorer.

Undersökningen har genomförts under perioden 10 januari – 3 februari 2017. Totalt omfattar 
undersökningen 753 intervjuer. Svarsfrekvens 50%.

Om rapporten
Denna delrapport avser regionen Dalarna innehållande Dalarna län samt dess angränsande län 
(Jämtlands län, Gävleborgs län, Västmanlands län, Örebro län och Värmlands län) och innehåller 
130 intervjuer.  
I underliggande grå stapel jämförs resultaten mot skolkuratorer totalt. Vid signifikanta skillnader redovisas 
dessa med en pil.
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32%

32%

16%

19%

50%

23%

14%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

3

4 eller fler

Dalarna med omnejd Totalt

Två av tre ansvarar för två eller fler skolor

FRÅGA: Hur många skolor ligger under ditt ansvar som skolkurator?

67%
49%

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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12%

36%

32%

12%

5%

2%

2%

14%

32%

36%

11%

5%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Upp till 300

301-500

501 – 800

801-1000

1001-2000

2001-

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Hälften av skolkuratorer har ansvar för mer än 500 
elever

FRÅGA: Hur många elever ska ha tillgång till dig som skolkurator?

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)



5 Akademikerförbundet SSR 

Kartläggning Skolkuratorer 2017

5

2017-02-10

10%

28%

31%

24%

7%

0

9%

30%

31%

21%

8%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, helt och hållet

Ja, i stort sett

Ja, delvis

Nej, knappast

Nej, inte alls

Vet ej/ej svar

Dalarna med omnejd Totalt

Tveksamt om skolorna lever upp till lagen om 
tillgång till en skolkurator, enligt skolkuratorerna

FRÅGA: Anser du att du och dina kolleger idag har möjlighet att leva upp till lagens intention om att alla elever ska ha tillgång 
till en skolkurator?

38%
39%

31%
30%

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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68%

26%

5%

1%

0%

0%

72%

20%

6%

1%

0%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5 Instämmer helt

4

3

2

1 Instämmer inte 
alls

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Elevhälsan spelar en viktig roll för att eleverna ska 
nå kunskapsmålen enligt skolkuratorerna

FRÅGA: Hur väl instämmer du i följande påstående. Elevhälsan spelar en viktig roll för att eleverna ska nå kunskapsmålen

95%
92%

1%
1%

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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71%

18%

0%

12%

66%

22%

0%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ökat

Oförändrat

Minskat

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Sju av tio upplever att elevernas problematik har 
ökat det senaste året

FRÅGA: Upplever du att elevernas problematik har minskat eller ökat de senaste året?

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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91%

52%

50%

41%

46%

37%

29%

14%

12%

0%

92%

53%

51%

47%

46%

45%

29%

20%

12%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Psykisk ohälsa

Betygspress

Problem relaterat till sociala 
medier

Kamratrelationer

Svåra hemförhållanden

Olovlig frånvaro

Låga studieresultat

Mobbning

Annat, nämligen…

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Arbete med psykisk ohälsa vanligaste 
arbetsuppgiften med enskilda elever

FRÅGA: Vilka orsaker bedömer du ligger bakom elevernas ökade problematik?

BAS: De som upplever att elevernas problematik har ökat: Dalarna med omnejd (n=92), samtliga (n=495)
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28%

52%

13%

5%

2%

22%

53%

17%

5%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Vi har en för hög 
arbetsbelastning och hinner 

inte med våra arbetsuppgifter

Vi har en hög 
arbetsbelastning och hinner 

knappt med våra 
arbetsuppgifter

Vi har en precis lagom 
arbetsbelastning

Även om arbetsbelastningen 
skulle öka en del så skulle vi 

klara våra arbetsuppgifter

Har ingen uppfattning

Dalarna med omnejd Totalt

Åtta av tio har en hög eller för hög 
arbetsbelastning

FRÅGA: Hur upplever du arbetsbelastningen på din arbetsplats?

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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68%

18%

3%

12%

71%

15%

2%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, ökat

Nej, oförändrat

Ja, minskat

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Sju av tio skolkuratorer upplever att belastningen 
har ökat det senaste året 

FRÅGA: Om du ser till din egen arbetsplats, upplever du att skolkuratorernas arbetsbelastning har förändrats det senaste 
året?

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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76%

57%

63%

58%

50%

34%

16%

12%

0%

79%

58%

56%

53%

50%

39%

14%

17%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Fler barn med behov av stöd

Ökad skolfrånvaro

Mer arbete med nyanlända barn

Fler akuta elevärenden

Ökade problem kopplat till sociala medier

Större elevunderlag än tidigare

Ökade problem pga familjers ekonomiska 
situation

Annat

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Arbetsbelastningen har ökat av många orsaker, 
men främst för att fler barn behöver stöd

FRÅGA: Hur har arbetsbelastningen förändrats det senaste året?

BAS: De som upplever att arbetsbelastningen har ökat: Dalarna med omnejd (n=88), Samtliga (n=535)
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28%

58%

15%

0%

0%

24%

57%

17%

2%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, ofta

Ja, ibland

Sällan

Aldrig

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Mer än åtta av tio känner sig ibland eller ofta 
ensamma med stort ansvar

FRÅGA: Händer det att du känner dig ensam med ett stort ansvar i ditt arbete?

85%
81%

15%
18%

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)



13 Akademikerförbundet SSR 

Kartläggning Skolkuratorer 2017

13

2017-02-10

29%

64%

7%

0%

28%

62%

9%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, i stor utsträckning

Ja, delvis

Nej

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Nio av tio skolkuratorer upplever att arbetet är 
akutstyrt i någon utsträckning

FRÅGA: Upplever du att ditt arbete är akutstyrt?

93%
90%

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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1%

26%

72%

1%

1%

28%

69%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, helt och hållet

Ja, delvis

Nej

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Sju av tio kuratorer upplever sig inte hinna med 
förebyggande arbete i önskad utsträckning

FRÅGA: Upplever du att du hinner med förebyggande arbete i den utsträckning du vill?

27%
30%

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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70%

53%

26%

30%

18%

12%

8%

13%

3%

70%

59%

36%

32%

24%

11%

7%

13%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mobbning och kränkande 
behandling

Psykisk ohälsa (stress, 
suicidförebyggande, etc)

Normkritiskt förhållningssätt

Sociala medier

Droger, tobak

Föräldrastödsprogram

Arbetar inte med 
förebyggande och …

Annat, nämligen…

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Skolkuratorer arbetar främst förebyggande kring 
mobbning och kränkande behandling

FRÅGA: Inom vilket/vilka områden arbetar du som skolkurator med förebyggande och hälsofrämjande insatser?

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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63%

51%

34%

33%

20%

20%

24%

23%

7%

14%

14%

20%

4%

6%

7%

11%

1%

3%

15%

8%

5%

7%

7%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dalarna med omnejd

Totalt

Dalarna med omnejd

Totalt

5 Instämmer helt 4 3 2 1 Instämmer inte alls Vet ej

Fler skolkuratorer i Dalarna med omnejd tycker 
samarbetet med BUP försvåras pga. långa väntetider

FRÅGA: Ta ställning till följande påståenden på nedanstående skala.

83%

71%

58%

56%

Mitt samarbete med 
BUP försvåras på 

grund av långa 
väntetider på BUP

Mitt samarbete med 
socialtjänsten 

försvåras på grund 
av hög personal-
omsättning hos 
socialtjänsten

Instämmer i 
högre grad 

(4+5)

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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Det bästa med att arbeta som skolkurator

FRÅGA: Vad är det bästa med att arbeta som skolkurator?

BAS: Dalarna med omnejd
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• Mycket varierande arbetsuppgifter. Stora möjligheter att 
hjälpa elever. Stort eget ansvar.

• Varierande arbetsuppgifter. Tidig upptäckt går oftast att 
komma till rätta med bekymret. Skolan är en utmanande 
arbetsmiljö.

• Variationen, kontakten med eleverna, att få vara med 
och ge barnen en positiv bild av sig själva och sin 
förmåga.

• Kontakten med eleverna. Det är ett privilegium att få 
jobba med ungdomar. Att kunna göra skillnad.

• Omväxlande arbete. Skolan är en positiv miljö att arbeta 
i, trots att det idag finns många tonåringar som mår 
dåligt.

• Man arbetar i händelsernas centrum. Det finns många 
aktörer att samarbeta med så att det kan ske en direkt 
förändring då saker går snett för våra ungdomar. Känns 
bra att kunna stärka upp skolan som skyddsfaktor.

• Att få träffa olika människor med olika typer av problem. 
Att få finnas med i både ett förebyggande läge och i ett 
svårighetsläge. Att det är ett varierat arbete.

• Kontakten med ungdomarna.
• Att möta elever med alla sorts historia

• Flexibelt jobb med många olika utmaningar varje dag 
|Ingen dag är den andra lik. Träffar många barn, inte 
bara då det är någon form av problem. Jobba nära 
pedagoger. Stark kompetens inom elevhälsan med 
många olika professioner

• Variation i arbetsuppgifterna, att möta barn och 
ungdomar i deras vardag, eget ansvar, ett arbete som 
förändras, att möta elever o vårdnadshavare i ett relativt 
tidigt skede, att se att insatser gör skillnad, samarbeta 
med andra professioner.

• Mötet med eleverna. Möjligheten att arbeta för 
förändring.

• Möten med eleverna. Att få träffas att kunna hjälpa. 
KONTAKTEN med ungdomarna

• Att få möjlighet till att hjälpa barn och ungdomar i ett 
tidigt skede i livet.

• Givande, får träffa och hjälpa/stötta många människor 
(både elever, föräldrar och kollegor)

• Man behöver inte specialisera sig eller  välja område att 
arbeta med. I kuratorsroller arbetar man med allt, alla 
typer av problem. Utredningar , handledning, våld, 
missbruk, små barn, tonåringar o h vårdnadshavare. Vi 
samverkar även med en mängd andra aktörer..

Det bästa med att arbeta som skolkurator

FRÅGA: Vad är det bästa med att arbeta som skolkurator?
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73%

67%

55%

51%

55%

35%

30%

0%

0%

66%

57%

55%

51%

48%

34%

28%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Högre lön

Mer kompetensutveckling

Bättre samverkan med 
socialtjänsten

Ansvar för färre elever

Bättre samverkan med hälso-
och sjukvården
Bättre samverkan med 
pedagogisk personal

Större lyhördhet från rektor

Inget av ovanstående

Vet ej

Dalarna med omnejd Totalt

Högre lön och mer kompetensutveckling viktigaste 
kraven

FRÅGA: Om du skulle vilja förändra något i din arbetssituation, vad av följande skulle du vilja förändra i så fall?

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)



Satsa på skolkuratorerna

Begränsa elevunderlaget- riktmärke max 300 elever 
Plan i kommunerna för att öka antalet kuratorer i 
förhållande till elevantalet
Förtydliga skollagen om elevers tillgång till elevhälsan
Uppgradera det förebyggande arbetet
Möjlighet att göra lönekarriär
Statligt forskningsstöd om det sociala arbetet i skolan
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Bakgrundsuppgifter
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8%

92%

39%

29%

32%

8%

92%

36%

30%

34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Män

Kvinnor

-39 år

40-50 år

51- år

Dalarna med omnejd Totalt

Bakgrundsuppgifter från urvalet

Kön respektive ålder

22
BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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7%

38%

22%

33%

8%

31%

22%

40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Under ett år

1 – 4 år

5 - 9 år

10 år och uppåt

Dalarna med omnejd Totalt

Fyra av tio har arbetat som skolkuratorer i ett till 
fyra år

FRÅGA: Hur länge har du arbetat som skolkurator?

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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95%

5%

92%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kommunal skola

Friskola

Dalarna med omnejd Totalt

Skolkuratorerna finns främst inom kommunal 
skola

FRÅGA: Arbetar du i kommunal skola eller i friskola?

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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83%

17%

74%

26%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Heltid

Deltid

Dalarna med omnejd Totalt

En högre andel heltidsarbetande i Dalarna med 
omnejd i jämförelse med övriga landet

FRÅGA: Har du heltids eller deltidstjänst som skolkurator?

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)
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81%

8%

12%

83%

10%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Socionom

Beteendevetare

Annan, nämligen

Dalarna med omnejd Totalt

Socionom vanligaste utbildningsbakgrunden

FRÅGA: Vad har du för grundutbildning?

BAS: Dalarna med omnejd (n=130), samtliga 2017 (n=753)


